

## ХРАМОВЫЕ КОЛЛЕКЦИИ

В коллекции нашего храма есть древняя монета - лепта



Слегка обработав монету, мы получили более четкое изображение ее лицевой и оборотной сторон:



В сети Интернет мы разыскали изображения лепт очень похожих на нашу монету:



А также нашли историческую справку о древнегреческой монете.

## История лепты

*(Магазин [MONETNIK.ru](http://MONETNIK.ru) Полезные материалы нумизматам и бонистам Нумизматика Лепта)*

Лепта. Эта мелкая древнегреческая монета известна с давних времён. С языка древних эллинов её название можно перевести, как «без кожуры», что

значит «маленький» или «тонкий». И действительно, она составляла незначительную малую часть других древних монет. Например, римский кондрант слагался всего из двух лепт, а греческий обол из пятидесяти шести. С античных времен лепта считалась символом бедности и нищеты. Не случайно именно с ней связана евангельская история о лепте вдовицы.

Однажды Иисус наблюдал за тем, как люди приносили подаяния в сокровищницу Иерусалимского храма. Желая искупить грехи, богатые иудеи наполняли её золотыми монетами и драгоценностями, но не они привлекли внимание Спасителя, а дар одной бедной вдовы, положившей в сокровищницу только две лепты. А ведь минимальный установленный размер храмового подношения был почти в десять раз больше! Но эти две монеты были последним, что у неё оставалось.

Поступок нищей женщины восхитил Христа. Призвав учеников, Спаситель сказал им, что именно она внесла самое значительное подаяние богу, потому что её посильное пожертвование было не от избытка, как у богатых, а от скудости и бедности. С тех самых пор выражение «внести свою лепту» и стало означать посильный вклад (пусть и небольшой) в общее дело.



**«Две лепты вдовицы» картина французского художника Джеймса Тиссо**

За продолжительную историю этой мелкой медной монеты было отчеканено немало её интересных вариантов. Вот, например, лепта Боспорского царства, датируемая IV веком до нашей эры. На аверсе монеты изображен спутник бога Диониса сатир – мифическое существо, живущее в густых лесах и наделенное неумеренной страстью к вину и развлечениям. Казалось бы, чем он заслужил честь быть изображенным на монете? Все

дело в том, что сатиры в древней Греции почитались, ещё и как символы плодородия и животворящей силы природы. Именно поэтому в представлении греков они были наделены козлиными рогами и копытами. Несмотря на праздный образ жизни, сатиры не обделены находчивостью, тягой к творчеству и мудростью. Не случайно же самого известного философа Греции Сократа современники сравнивали именно с ними.

На реверсе изображен лук скифского типа, а над его тетивой надпись «ΠΑΝ», указывающая на место чеканки монеты - город Пантикапей (сегодня на его месте находится Керчь).



**Монета Боспорского царства**

К сожалению, невозможно с уверенностью сказать, какими были те самые две монеты, внесенные бедной вдовой, как посильное подаяние Всевышнему. Наиболее распространено мнение, подтверждаемое археологическими раскопками, что она выглядела как на иллюстрации ниже.



**Монета древней Иудеи**

Эта монетка древней Иудеи была распространена во время правления царя Александра Янная (103-76 годы до н.э.). По одной версии на её аверсе изображен скипетр в виде цветка лотоса (древнеегипетский символ единоличной власти), а по другой – заключенный в круг перевёрнутый якорь (символ силы и мужества). Изображение восьмиконечной звезды (октаграммы) или колеса выполнено на реверсе лепты. В диаметре она составляла около 15 миллиметров, весила около двух грамм и имела довольно грубую чеканку. В то время основным материалом для чеканки мелких монет служила бронза. Со временем название «лепта» стало обозначать любую мелкую монету.

С девятнадцатого же века и вплоть до нашего тысячелетия лепта стала подобна отечественной копейке: 100 лепт образовывали сначала греческий феникс, а затем греческую драхму.



**20 лепт 1874 года**

Вот перед нами серебряная монета Георга I (1845-1913), возведённого на греческий престол в возрасте семнадцати лет. В годы его правления в Афинах проводились первые современные Олимпийские игры (король лично их открывал), страна расширяла свои границы и усиливала роль на международной арене. Кончина же Георга I была трагична: в возрасте 67 лет он был убит в Салониках членом анархистской группировки. На аверсе монеты профильное изображение короля. Надпись по окружности переводится, как «Георг I, король эллинов». На реверсе монеты же обозначен её номинал, год чеканки, царская корона и надпись «Βασιλείου τῆς Ἑλλάδος» (в переводе - «Королевство Греции»).



**10 лепт 1878 года**

А вот более поздний экземпляр, выпущенный французским монетным двором в Бордо. На аверсе всё то же изображение короля, под ним упоминание о годе введения монеты в оборот, а также подпись известного гравёра Жана-Огюста Барре – автора оформления. На реверс в обрамлении ветвей лавра отчеканены номинал монеты и слово «ΔΙΩΒΟΛΟΝ» («два обола»). Такое название монетам в 10 лепт дали в честь древней денежной единицы.



**20 лепт 1900 года**

Перед нами лепта независимого Критского государства, созданного в 1898 году. Просуществовало это политическое образование не долго. Уже в

1913 году оно официально стало частью Греции. Отчеканена монета на Парижском монетном дворе. Её эскиз выполнил художник Альфред Боррель (его имя увековечено на аверсе монеты). Отличает монету от греческих, по сути, только надпись на лицевой стороне, обозначающая страну-эмитента - Κρητική Πολιτεία (в переводе «Критская полития»). После вхождения островного государства в состав Греции его монеты были в обороте ещё целых шестнадцать лет.

Несмотря на все усилия Георга I и его наследников из династии Глюксбургов, уже в 1924 в Греции была провозглашена Республика. На лептах этого периода на лицевой стороне изображалась Афина Паллада, а на оборотной номинал монеты, год выпуска и надпись «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» («Греческая Республика»).



**20 лепт 1926 года**

Республиканское государство не смогло вынести постоянных экономических и политических кризисов. В 1935 году в стране была восстановлена власть короля, которая сохранялась ещё на протяжении тридцати двух лет, пока последний представитель царственной династии – Константин II не покинул Грецию, после прихода к власти военной хунты «чёрных полковников» (хотя формально монархия существовала ещё шесть лет).



**10 лепт 1973 года**

Выше образец лепты, отчеканенной при военном режиме. На её аверсе изображена зловещая эмблема - восстающий из огня феникс, под охраной вооруженного солдата и дата прихода «черных полковников» к власти – 21 апреля 1967. Реверс монеты гораздо миролюбивее: два дельфина, плывущие по морским волнам, рядом с трезубцем бога морей Посейдона.

Диктаторскому режиму не суждено было удержаться надолго. В 1974 году страна в результате народного референдума вновь обрела

республиканскую форму правления. Демократическим правительством были выпущены в оборот новые денежные знаки.



**50 лепт 1976 года**

Например, эта монета в 50 лепт, посвящена борцу за греческую независимость и свободу – военачальнику Маркосу Боцарису, погибшему в битве с турками.



**10 лепт 1976 года**

Эти 10 лепт созданы на основе изображения древнегреческой монеты турийцев. Телец показан во всей красоте и мощи, словно готовый ринуться в бой, защищая свою свободу.

Не забыта лепта и в современной Греции. И хотя с 1 января 2002 года она заменена евроцентом, старое название греческой монеты используется и сегодня для обозначения мелких общеевропейских денег, если они отчеканены для Греции.



**Аверс греческих евроцентов 2008 года**

История лепты богата и удивительна. В ней словно воплотилась славная, но многострадальная судьба греческого народа, переживавшего на протяжении тысячелетий периоды как долгого тяжелого упадка, так и невиданного расцвета.